

Секция «Социально-экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика»

**Фармацевтическая отрасль как двигатель экономического развития РФ:
текущие проблемы и перспективы**

Научный руководитель – Дуброва Марина Викторовна

Дугужева Элина Магометовна

Студент (бакалавр)

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
(Финансовый университет), Москва, Россия
E-mail: elina.duguzheva.01@mail.ru

Одним из наиболее важных направлений модернизации экономики России является реализация тенденций к развитию инвестиционной деятельности в фармацевтической отрасли. Фармацевтическая отрасль, для которой характерны инвестиционная и инновационная составляющая следует признать одним из основополагающих двигателей современной экономики. Государство реализует эффективную стратегию в рамках совершенствования фармацевтической отрасли, однако наблюдаются определенные проблемы, выступающие в роли барьеров на пути достижения целей государственной политики в названной области.

Целесообразным представляется анализ текущего состояния, масштабов и проблем фармацевтической отрасли в России. Следует иметь в виду, что в настоящее время российская фармацевтическая отрасль характеризуется зависимостью от импорта. Так, право закупки лекарственных препаратов для Министерства здравоохранения РФ, в большинстве случаев, предоставляется иностранным фирмам. Следовательно, названная отрасль является неконкурентоспособной и не нацеленной на наиболее полное удовлетворение тех или иных потребностей населения. [1]

Среди проблем фармацевтической отрасли следует выделить следующие из них:

1. зависимость от импортных субстанций;
2. низкий уровень показателей инвестиционной привлекательности российских фирм;
3. частичная степень удовлетворения потребностей населения в дешевых лекарственных средствах;
4. недостаточный нормативно - правовой надзор в системе защиты интеллектуальных прав;

Одним из основополагающих инструментов реализации экономических стратегий в снижении уровня зависимости от импорта выступает консолидация мер нескольких государств в рамках международной кооперации, являющейся вместе с тем и фундаментальной основой для научно - технического развития государств, являющихся структурными элементами того или иного объединения. Локализацию производства мировых лидеров фармацевтической отрасли следует признать современной моделью совершенствования фармацевтического рынка. Наличие единой цели, состоящей в реализации экспортно - импортных операций в отношении фармацевтической продукции, достигается посредством интеграции усилий нескольких государств, одной из специфических особенностей которой выступает более тесное взаимодействие в сравнении с типовыми экономическими отношениями. Кооперация с иностранными компаниями имеет положительные следствия, направленные на дальнейшее развитие отечественной экономики в фармацевтической отрасли. К таковым относятся: ускоренное замещение импортной продукции на анализируемом рынке; трансферт технологий; формирование дополнительных рабочих мест и др. [2]

Достижение цели решения проблем, характерных для фармацевтического рынка, возможно при реализации комплексного подхода, поскольку развитие указанной отрасли определяется фактором эффективного взаимовлияния бизнеса и государственных структур. В частности, подобная кооперация может стать основой для создания благоприятных условий не только для развития фармацевтической отрасли, но и для экономики страны в целом.

В основе совершенствования фармацевтической отрасли - реализация ряда рекомендаций. Необходимым является повышение инвестиционной активности российских предприятий, что представляется возможным посредством внедрения специвестконтрактов, а также инвестиций, реализуемых на основе государственно - частного партнерства. Результатами подобных операций могут явиться появление инновационных лекарственных препаратов, а также повышение конкурентоспособности российских фармацевтических компаний. Кроме того, важно тесное взаимодействие отраслевых национальных структур и государства, что нацелено на сокращение доли импортных лекарственных препаратов в экономике. [3]

Таким образом, результаты проведенного исследования показывают, что локализация производства лекарственных препаратов на территории РФ способствует достижению целей различного уровня и выступает стимулом к совершенствованию российской фармацевтической отрасли. Наблюдается эффективное развитие инвестиционной составляющей данной деятельности, что реализуется, несмотря на сложную экономическую ситуацию в стране и в мире. Следует иметь в виду, что одним из наиболее значимых факторов выступает эффективность действий профильных государственных учреждений.

Список используемой литературы

[1] Минпромторг подготовил проект стратегии развития фармпромышленности до 2030 года: <https://www.kommersant.ru/doc/3931914>

[2] Прогноз от лидеров аптечного рынка: что ждет фарму в 2020 году: <https://pro.rbc.ru/demo/5e00a9819a79475e0676b546>

[3] О поддержке производителей лекарственных препаратов с высокой степенью локализации производства в России: <http://government.ru/docs/32611/>